

霸王别姬版权引纷争

小说作者李碧华的代理公司“警告”芦苇

前天，《霸王别姬》的小说原作者李碧华版权代理人通过律师向该片的改编者之一芦苇发出“严正声明”，称芦苇并不拥有其拟出版的《霸王别姬》的剧本版权，同时警告芦苇“不容许一人夸大贪功为已有”，称其“关于在电影《霸王别姬》中重要性的片面妄想纯属自欺欺人”。笔者致电芦苇，芦苇对于声明中的内容一一回应。

针对这一措辞严厉的声明，芦苇首先表示对这份声明并不知情，在笔者将声明大意和某几条具体内容传达给他后，芦苇的反应异常淡定。对于声明中有关“意图侵权”的指责，芦苇感到委屈，他甚至表示，“如果我有话说得不当的地方，可以私下沟通。”而当笔者询问他怎么看这份突然而至的声明，芦苇坦言，“或许因为《霸王别姬》太成功了，得了大奖，不单是个作品，也成了名利上的事情了。”

拟出版《霸王别姬》剧本？
芦苇：谁不愿意出，谁才有问题了

对于声明中称：芦苇拟出版《霸王别姬》，却并不拥有剧本版权。芦苇表示属实，“我的确打算出版《霸王别姬》的剧本，但这只是一个想法，还没有实施，也没有联系相关出版社，如果真的要出，肯定要跟李碧华和相关版权方联系和商量”，但芦苇也承认自己目前没有这些人的联系方式。

对于声明中称，之所以强调版权归是“为防有人向影视投资方推销拍摄，误导各界并造成不良影响等”，芦苇则澄清，自己想出书，不是为了拍摄，就是想厘清“在一部电影里，原著和改编剧本有哪些不同”，“现在根据小说改编的影视作品非常多，而改编是有技巧的，把改编和原著做专业对比，看什么地方是小说奠定的基础，什么地方是编剧的发挥和创作使剧本成为经典，这些对比是对行业和从业人员有指导性意义的。芦苇甚至提议，“把李碧华女士的原著小说、她的电影剧本和我后来改编的剧本都放在一起同时发表，如果谁不愿意出这本书，倒是说明谁有问题了。”

自曝“流氓罪”坐牢出狱？
芦苇：我是信任大家，当笑话讲的

声明中提到当年芦苇为加入剧组，“主动告知曾因‘流氓罪’坐牢出狱，而电影决策方商议后决定给他一个机会。”对于这点，芦苇认为有点莫名其妙，“这是当时侃大山的时候我当个笑话给大家讲的，而且那是1983年的事，改编《霸王别姬》剧本都是1991年了。”至于是否真的曾入狱坐牢？芦苇笑言，“那时我跟人家跳舞，被公安机关带去审查，关了一段时间就出来了，并没有被逮捕和入狱一说。”

而对于一份强调版权权益的声明中竟然提到了“流氓罪”这一点，芦苇认为



完全没必要，“我都没有出书，没侵犯他们的权益呀，为什么要曝隐私呢？我是信任他们才说的，现在没必要扯上人品的事吧，这算不算他们侵犯了我的隐私权呢？”

一人夸大贪功为已有？
芦苇：李碧华小说修订版也用我的内容

此外，该声明还警告芦苇“不容许一人夸大贪功为已有”，称其“关于在电影《霸王别姬》中重要性的片面妄想纯属自欺欺人”。芦苇感到冤枉，“我并没有说这个剧本完全是我写的呀，我也没有否定李碧华原著所提供的基础，剧本原创都属于她，但剧本改编是我。我完全同意这是个集体创作，我们拍完电影之后，关系也很好，怎么就忽然冒出这个声明呢？”

声明中的2、3、4条详细介绍了李碧华参与电影《霸王别姬》的工作和版权所有，而芦苇也还原了他当时接下改编工作的原委。“当时陈凯歌找我改编剧本，是对原有剧本不满意，而李碧华当时提出的合作条件就是改编必须有她，我也答应了。”对于声明中提到“李碧华女士根据合同约定进行创作并完成三稿电影剧本”，芦苇表示，自己当时只看到了李碧华的一稿，而这一稿现在还在他家里。

此外，对于“1991年10月至年底，李碧华女士在日本京都闭关，根据其创作的第三稿剧本、会议笔记及在北京期间的深入采访材料，连导演没有拍摄的情节亦加入其中，对原著小说《霸王别姬》进行了修订”这一说法，芦苇则透露，在小说的修订版中，李碧华也采用了他改编剧本的部分内容，“这算不算剽窃呢？我也没告诉她呀，按说她也应该给我打招呼呀。”

芦苇还说，改编《霸王别姬》剧本的过程，陈凯歌导演最清楚。在声明一经发出后，笔者也试图联系陈凯歌导演，工作人员宋平小姐表示，陈凯歌导演目前正在宁波拍戏，她会在联系上他之后，给出答复。
(新浪)

编剧芦苇

链接 导演否认《舌尖2》抄袭BBC

万众期待的《舌尖上的中国2》终于播出了，如果说第一季更多地侧重观众的味蕾，那么第二季加入了更多的人文情怀。第二季的变化导致观众对节目的看法褒贬不一，并不像第一季那样好评如潮。尤其是4月18日第一集《脚步》播出后，网友表示有抄袭BBC的嫌疑。

第一集《脚步》刚开始，讲述了藏族小伙白马占堆为弟弟采集野蜂蜜，要攀爬相当于10层楼高的大树，而在BBC纪录片《人类星球》第4集中，就有非洲土族攀爬百米大树采蜜的场景。于是，网友纷纷表示有抄袭之嫌。

网友“TV哇哇”甚至拿此事调侃：“舌尖上的BBC，琼瑶老师您别哭了，央视也喜欢抄抄的。”并附上了BBC和《舌尖2》的两组相似镜头，从截图来看，爬树、仰望、摘蜜的镜头都很相似。

有的网友表示“这就是赤裸裸的借鉴抄袭啊。”但有的网友认为这个比较没有意义，“爬树方法就那么几个。”但网友“TV哇哇”表示：“林芝地区没有这样爬树的传统，这是生造抄袭的桥段。让一个孩子爬40米高的树就为了蜂蜜？既不符合逻辑也没这个传统，单纯只是为了制造视觉奇迹。”

对于这个相似的镜头，导演陈晓卿是这样说的：“确实《人类星球》里有这个挑战，我们也注意到了，但我们还是有不同地方，我不觉得这是抄袭或是模仿。”在陈晓卿看来，《舌尖2》的制作质量较第一季更专业、更接近国际水平。“基本上可以说没有什么缺憾了，我们想要说的、想要表达的，都已经实现了。”



步步惊情，结局未定？

《步步惊情》剧方承认拍摄了好几个结局

时尚商战大剧《步步惊情》昨日在浙江卫视播出，若曦化身张晓，与现代版四爷“殷正”意外重逢，一个是泪眼婆娑，一个是冷若冰霜，显然，回到现代的四爷已经将若曦全然忘却，看完首播三集，网络上粉丝们爆棚了，“四爷和若曦到底情归何处？”再度成为热点话题。而前段时间，在浙江卫视《步步惊情》的发布会上，吴奇隆曾亲口爆料“该剧拍了若干个版本的结局，自己也未看过正片，所以也不知道到底两个人是不是走到了一起”。

针对这个问题，笔者专访了步步惊情的制片人、唐人的老总蔡艺侬，她亦表示：“我们确实拍了很多版本的结局，之所以这样做，是因为我们也不知道该怎样来收尾，就像步步惊心里四爷说过：这个故事开头由得

你，结果却由不得你。”蔡女士表示，当初《步步惊心》就拍摄了两个版本的结局，一个是播出的版本，一个是雪藏的版本：张晓原来是车祸昏迷了3个月，待她醒来，从清朝穿越回现代，才发现原来开车撞她的人是吴奇隆。第二个版本之所以被雪藏，是因为那段时间“开车肇事”的社会事件太多了，肇事者的负面形象太深刻，剧方担心“肇事者”的身份会给“四爷”吴奇隆带来负面影响。

制片人蔡女士表示：“步步惊情的主线就是张晓和殷正的感情线，但只此一条线太单薄了，所以我们又加了另外几条，一条是孙艺洲和刘诗诗的感情线，此外还有蒋劲夫这条线，以及陈翔这条男闺蜜的线；对于张晓感情的归点，我们内部产生了分歧。”
(凤凰)



《还是夫妻》开机 郭涛马苏“复婚”

华谊兄弟出品的都市家庭情感轻喜剧《还是夫妻》近日在北京开机，该剧是《夫妻那些事儿》的姊妹篇，郭涛、马苏将接棒黄磊、陈数，演绎“复婚夫妻”那些事。

据悉郭涛此次饰演的爸爸形象将颠覆中国“男大当家”的传统家庭观念，摇身变为一个主内的全职奶爸，对此郭涛却表示毫无压力，他笑称去年出演综艺《爸爸去哪儿》正好为这个角色做足了功课。制片人庄立奇透露，《还是夫妻》将延续《夫妻那些事儿》轻松、诙谐的风格，继续为观众讲述几个家庭在经历了丁克造人、中年危机、婆媳矛盾、婚外恋情、离婚复婚等婚姻生活难题后的故事，将视角从关注婚姻关系聚焦到生育女话题。(辛浪)



新《神雕侠侣》 片花提前曝光

由华夏视听出品、于正工作室承制，于正担任监制、编剧的新版《神雕侠侣》今日正式曝光首版片花，小龙女生活的古墓、杨过断臂等经典场景与剧情纷纷提前曝光，以全新的形式重新演绎了金庸笔下的经典武侠。《神雕侠侣》唯美、绚烂的画面风格继续完美诠释“于正美学”的精华，足以颠覆以往武侠剧的惊艳程度。《神雕侠侣》由陈晓、陈妍希、张馨予、陈翔、杨蓉、张哲瀚等实力派联袂主演，自开拍以来一直备受外界期待，此次首曝精彩片花浓缩剧中精彩场景，势必再次掀起超热话题。



《魔幻仙踪》 “女汉子”海底找妈妈

4月22日，3D动画电影《魔幻仙踪》在杭州举行新闻发布会，宣布将于5月30日在全国上映，抢占六一儿童节的市场。影片讲述了“女汉子”小海婴寻母的历险故事。

动画电影《魔幻仙踪》以小主人公海婴在海底世界寻找妈妈的故事为主线，运用三维立体动画，营造出一个刺激绚丽的魔法世界，用温情感人的画面展现出主人公和妈妈真挚的感情。邪恶的巫师为了满足自己的贪念和欲望，释放了穷凶极恶的魔王，从此世界开始变得不可收拾，海水变暖、冰山倒塌，引发海啸。渔村小女孩海婴在寻找妈妈的旅程中，和好朋友们通过坚持不懈的努力，最终制止魔王对世界的破坏，让世界恢复了和平与安宁。

片方表示，尽管海婴是一个小女孩，但是她自强自立、勇敢坚韧的精神，正符合当下“女汉子”的定位。“小海婴外表看似温柔细腻，但其实性格勇敢坚韧。到了关键时刻，会爆发出超乎寻常的勇气和毅力，完成那些看似不可能完成的任务。她积极乐观、不畏艰险，非常的‘女汉子’。”

除了女主角的性格特别外，《魔幻仙踪》的看点还包括了大量奇幻世界景观和精彩恢宏的战斗场面，美丽的海底、浩瀚的宇宙，都栩栩如生地展现在观众的面前，身临其境般把观众带入一个立体的魔幻世界。电影中的冰火等场景堪称一流，利用3D技术将海水、冰雪、火焰等自然质感表现得尤为真实。丰富细腻的深海质感，通透明亮的蔚蓝天空，恢宏庞大的仙女城等景象，都会让观众赞叹。为小海婴配音的是浙江卫视主持人伊君君。